
103. szám. Nagyenyed, 1905. decz. 24. Vasárnap. XXIV. évfolyam.

4M M Me^

POLITIKAI, TÁRSADALMI ÉS KÖZGAZDASÁGI LAP.
Megjelenik lietenWint kétszer: csütörtökön és vasárnap reggel.

egész évre .................... 12 korona.
fél évre ______ f,
negyed évre _____ ;i

tgyes szám ára 12 fillér.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Nagyenyedi Könyvnyomda és Papirárugyár r.-t, - Hirdetéseket és előfize­
téseket fölvesz FÖLDES EDE könyvkereskedő, a kiadó megbízottja.

UjrflptflQ ára D Centiméterenként 6 fillér. nllUClOd did Többszöri hirdetés
A rkedvez m é n y b e n részesül.

Nyilttér sora 40 fillér.

Karácsony.
ÍJdvözlégy szent Kaiácsony, a keresztyén 

világ luijnaIbasadása ! Emlékezete annak a 
legendás időnek, melyben fényes csillag 
jelen lel le, angyal-szó hirdette a Megváltó 
érkezését. Emlékezete annak, hogy először 
hangzott ez a felséges, ez a világot járó s 
átalakító programul: dicsőség az Is­
tennek, békesség az e m here k neki

Az ó-világ papjainak vallása lejária ma­
gát; a művelődő nép részben meglátta, 
részben megsejtette a rideg önzést és ámí­
tást, mely a szent talár alatt legtöbbször 
rejtezkedett. A vallásos hitnek, ennek az 
eszményt kereső érzületnek, czéltalauul kel­
lett tévelyegni s lassankint eleruyedni. 
Hinni szeretett volna az ember, mert ez 
lelki szükséglete volt mindenkor; de nem 
tudott. Remélni akart volna, mert sóvárgás 
toliöite be lelkét; de nem mert. Csak egy 

kis népben élt valami homályos bit és re­
ménység, melyet próféták ihletett hagyo­
mányai istápoltak. De ha bit és remény 
lengett is valahogy: szeretet, emberszere- 
tet nem volt st holst ni; a választott népben 
pedig legkevesbe. Hiszen a felekezetek, 
amelyek mindegyike az igaz vallás kizáró­

lagos birtokosának tartotta magát, bárcsak 
aprólékos rítusban külömhöztek: igazán 
keleti, égő gyűlölettel nézték egymást. Az 
emberszeretet ismeretlen fogalom volt min­
denütt; leginkább pedig ő közöttük. Való­
ságos megváltója lett az emberiségnek az, 
aki az emberek közt való békés é- 
get hirdette az Isten legnagyobb 
d icsőségének.

Napjainkban is égető szükség van 
ezekre a megváltó igékre. A szent jelszó 
mögött most is gyakran rút önzés takarózik. 
Pusztul a fogékonyság és bajiam a léleknek 
azon emelkedettsége iránt, mely az eszmé­
nyeket keresi és szolgálja: azon önmagát 
kielégítő s önmagát boldogító költői hangu­
lat és melegség iránt, mely az élet minden­
napi érdekein fölülemelkedik. A rosszhiszemű­
ség és rosszakarat vérengző vadak módjára 
dúlnak az emberek becsületében; valóságos 
gunyjára a keresztyéni emberszetetnek. 
Szenvedély és önző elfogul's,tg vesztegeli meg 
embertársaink telteiről való Ítéletünket. 
Üdvözlégy szent karácsony! Jöjj angvali 
szózat és hirdesd u keresztyénseg győzel­
mes igéit kunyhókban és palotákban, min­
dent betöltő s átalakító erővel.

Mikor a megváltó született, ötszáz esz­
tendő óta először voltak csukva Janus kapui; 
csend és békesség volt az egész világon. A 
mese arany korszakának egy sugára mele­
gítette meg az ég küldöttjének érkezését. 
Akkor és azóta mindig a békesség jelenti 
valósággal az Istennek országát. Nem volt 
és nem is lesz ott az Isten sohasem, nincs 
és nem lesz ott áldása semmisem, ahol az 
emberek közt békesség nem lakozik. Bé­
kesség által v a II a dicsőség.

De ez a békesség nem a tétlenkedő nyu­
galom békessége, nem az elkényszeredett 
lélek «patinája. Ez a békesség azt jelenti, 
hogy egymás ellen való kicsinyes küzködé- 
seinket felejtsük el akkor, mikor minden 
erőnket, egész lelkünket magasabb czélokért 
kell megfeszítenünk es egyesítenünk. Ez a 
békesség tehát a kapcsot jelenti ma, az or­
szágháborgató események időszakában, amely 
egyedül tesz erőssé s a munkára és küzde­
lemre köpéssé bennünket.

Egyes emberek életében is csak a kedély 
s a lelkiismeret nyugalmát, nem pedig az 
erők pihentetését szabad érteni a békesség 
csendje alatt. Nemzetek életében pedig a 
csend és mozdulatlanság egyenlő a sorva-

wam _
A nagyenyedi csizmadia és lakatos 
ezég perlekedése és békéje bástyá­

juk miatt 1756 ik esztendőben.
— Ismerteti: Török Bertalan. —

Tudva van és lészen, hogy az 1704-ik 
esztendőnek márczius hava 13-ik napján 
szomorú sorsa volt nemes Nagyenyed városá­
nak. Rabulin egyik vezére báró Tige meg­
támadta és felperzselte a várost. Alig lehet 
elképzelni azt a nyomort, mely az oly sok­
szor romlásra jutott lakosságot sújtotta, de 
némileg következtethetünk abból a körül­
ményekből, hogy a folytonos háborús idők 
daczára, midőn a lakóságnak egyedül a 
várkastély nyújtotta a szükséges védelmet, 
a lerombolt falakat s bástyákat csak 28 év 
múlva bírták valahogy helyre hozni. A 
bástyák egyike, melyet az ellenség erőssen 
megrongált, a nemes lakatos ezéhé volt. 
Ámde a cz.éh elszegényedett, tagjai kévés 
számmal voltuk, ezért hát a csizmadia ezéhra

bízta a város a megépítést, melynek 60 
tagja volt és igy jobban bírta az építés 
költségét. Ebből kerekedett a nagy perle­
kedés, melyben az enyedi nemes Magistra­
ts 1755. január 9-én a Guberniumhoz tett 
jelentést, és „a dolognak mi voltáról“ igy 
„informált“ :

„A közelebb múlt és szomorúan említendő 
Rakotziana revolutiokor egy malecontentus 
Mlgos Generalis megneheztelvén Euyed vá­
rosára, hogy kívánsága szerint bizonyos 
summa pénzt nem discretizálhatott nagy 
szegénysége miatt, mi ni hogy annak előtte 
nem sokkal Templomunk, Tornyunk, és az 
egész Város tűz által elégettutett volt, 
egyébbel ezen Várost nem mortitibálhatta, 
hanem egynéhány tonna puskaport hozat­

ván, a Vármegye népit is felköllvén. Kas- 
télyunkk nagyobb részét földig rontotta, 
azok között a Lakatosok bástyáját is, mely 
is usque 1732. mind romlásban állott és 
akkor nagy magunk niegszorittatásával a 
falaknak épilléséhez fogtunk, a Lakatosok 
bástyáját pedig nem léven ki épittse, mint­
hogy azon Czébban három öreg embernél

több nem is volt, s ezek közül pedig egyik 
is a Mesterséget nem exercz álla, conferál- 
tuk azon Bástyának megépittetését a Csizma­
dia Czéhnak, s egyszermind a Bástya biro­
dalmát is, de a Lakatos czehot is totaliter nem 
excludáltuk, mert ab amiquo a Csizmadia 
Czéli a Lakatos Czéval egy társaságot tar­
tott, kivált a temetési alkalmatossággal — 
és noha elsőbben azon három lakatos Mes­
terek ellenzették a 'Csizmadiáktól azon Bás­
tyának épittósit, de azután az Enyedi Ta­
nács Házban bejővén, Contradictiojokat re- 
mittálták és azt kevánták, hogy az Csizma­
dia Czéh őket, ha meg balnak, temesse el, 
melyet a csizmadiák véghez is vittek. Fo- 
garasi Joseph pediglen, aki magát Lakato­
sok cz.eh mesterinek irattyu, soha Lakatjárto 
ember nem volt, hanem szabó mesterséget 
tanult volt és egy hasonló magához Laka­
tossal összve adváu magát, Lakatos ezéhot 
erigáltak, de mi pro Czéha őköt nem agnos- 
cállvuk, mivel aktuális Lakatos egynél több 
nincsen, melyről Excldat és Mlgos Királyi 
Guberniumot e szerint kívántuk alázatosan 
informálni.11

emeli az «vágyat ét a testsúlyt, megszült, 
icll a kühügétt, váladékot, éjjeli Izeidéit.

Tüdobdtegsegek, huruiun, szamár- 
köhögés, skrofulozis, influenza
ellen számtalan tanár és orvos által naponta ajánlva.

Minthogy értéktelen utánzatokat is kínálnak, kérjen mindenkot 
„Koche“ eredeti csomagolást.

F. Haffaana-lLa Reche * Ce. Basel (Stájc),

„Roeh@“
Kapható orvosi rendeletre a gyógyszertárak­

ban. — Ara üvegenkint 4.— k iróna.
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dással. a lassú, de biztos meghalással. S ha 
ez általában igy van mindig: kétszeresen 
igaz a mai váltságos állapotaink között. 
Munka pihenés nélkül, küzdelem lankadás 
nélkül, egyetértés a nemzeti nagy czélok 
szolgálatában: ez a mi megváltásunk evan­
géliuma. S csak akkor üdvös a békeség 
nekünk, ha ezen czélokra segíthet.

Üdvözlégy szent Karácsony! A gyermek­
kor tündéri emlékeivel, a vallásos érzület 
ihlettségevel, a férfiúi öntudat erejével s a 
szenvedélyek fölölti uralommal egyesíts ben­
nünket az emberszeretetre. Ébrezd és táp­
láld mibennünk a hitet és reménységet az 
eszmények kultusza iránt; a mélységes hitet, 
és boldogító, tettre késztő Reménységet leg­
főbb eszményünkben, nemzetünk jövendő 
virágzásában és nagyságában. Egyesítsd e 
nemzet fiait a mi drága mikrokozmoszunk, 
édes hazaink politikai és társadalmi érde­
keinek hűséges és önzetlen szolgálatára.

Lázár István.

Politikai hírek.
Egyesült erővel. Még mindég az a 

hatalmas kép : az egyetértés impozáns meg­
nyilvánulása a képviselőháziam uralja a hely­
zetet. Gróf Apponyit gróf Tisza István pár­
tolta erős, lelkes szavakkal, s a népszerű­
séget egyáltalán nem kereső államférfit za­
josan tapsolta, éljenezte az őt letörni, kiül­
dözni kész ellenzék ! Széli Kálmán, Apponyi, 
Kossuth, Tisza, gr. Andrássy érzelemben és 
értelemben egyesülve: ki állhat ezen szö­
vetség ellen 1 Hiszen ez az igazi egységes 
nemzet kifejezése, valódi képe, nem pedig 
az a pártokra szét tördelt és egymás ellen 
küzdő, egymást lenéző publikum, mely ed­
dig volt! Ezt az egyetértést várta, ezt óhaj­
totta az egész, a valódi nemzet, s ennek az 
egyetértésnek nyomán kell, hogy fakadjon 
uj élet, uj tevékenység és a mit szívből vár 
mindenki: a béke.

A kormány lemondott. A törvényhozás 
fényesen nyilvánult egyetértése hatása alatt, 
amelyet a törvénytelen elnapolás keltett, 
a kormány még az nap, deczember 19 én 
beadta lemondását. És 20-án megjött. Ő Fel­
sége válasza a következő kijelentéssel 
„Mag y a r m i n i s z t e r i u m o m n a k 
ezen ismételt lemondását a j e -

A Gubernium azonban nem nagyon sietett 
a dolog elintézésével, hanem a következő 
1756. évi martins 18-án felhívta Liber báró 
Josintzy Joseph gubernialis titkárt, hogy : 
„amidőn Marus szent Királyi Jószágában ki­
lóidul, mind a Parsoknak a Cantraversiában 
levő Bástyához való jussát és ratiojit inves- 
tigálván, mind pedig a Magistratustol és 
más dis interessatusoktol szükséges infor- 
matiot vevén, ezekről maga Genuina Rela- 
tioját a Regiutn Guberniumnak submittállya.“

Báró Josinczi eleget is tett megbízatásá­
nak s meghallgatta a feleket, kik közül a 
lakatosok nyilatkozatát eredeti ötleteiért s 
az akkori magyarság nyelvezetéért közölni 
érdekesnek találtuk az országos levéltár 
erdélyi osztályában 513 —1756. szám alatt 
levő eredeti iratok után, a kővetkezőkben:

„Méltóságos Liber Báró Ur! Kegyelmes 
Patronus Urainktól ő Excellentiájoktól és 
a Méltóságos Iíirállyi Guberniumtol nekünk 
küldetett nagy Fautor Urunk! Illik, hogy 
az mi Lakat Gyártó Czehunk >s valamit 
feleljen, vagy refutállya ezen mocskos Reso- 
lutlojokat, ha ugyan annak kell venni, Csiz­

Közérdek

1 e n 1 e g i politikai viszonyok közt 
e z i d ő szerint el nem fogadha­
tom." Nagyon, nagyon kívánatos úgy a 
dinasztia, mint. hazánk érdekében, hogy 
Lukács László és Széli Kálmán önzetlen 
fáradozása a béke érdekében mielőbb sikert 
arasson, hogy a nemzet örömmel hallhassa 
Ő Felségétől azt a várva várt kijelentést : 
„magyar minisztériumom lemondását elfoga­
dom.“ Hadd jöjjön utálnia, aminek jönni 
kell: a parlament többségére és támogatá­
sára bizton számítható parlamentáris minisz­
térium !

Tisza a választó-jogról. Gróf Tisza 
István Biharmegye közgyűlésén az állandó 
választmány javaslata ellen nagy beszédet 
tartott, melyben államférfim ’éleslátással 
nyilatkozik erről a fontos kérdésről. A 
választó-jog kiterjesztésének ő is hive, mert 
a választás mai rendszere megérett a reví­
zióra. De a kérdés súlypontja abban fek­
szik, hogy minden komoly faktor egyetért 
abban, hogy a kérdés a legnagyobb óvatos - 
Sággal kezelendő. Rámutat arra, hogy azok 
a pártok, melyek programúiba vették az ál­
talános választójogot, bölcs és hazafias mér­
séklettel tartózkodnak attól, hogy a refor­
mot azonnal végrehajtandónak tartsák. Az 
igazi haladás utján csak fokozatosan szabad 
haladni s a nemzet érdekeit nem szabad 
koczkára vetni. Arra ébredtünk, hogy mint 
üszköt dobták ezt a kérdést a közéletbe, 
hogy eltereljék a nemzet figyelmét egyéb 
fontosabb kérdésekről a radikális jelszavak­
kal. Pedig medicina peior morbo. Az ilyen 
reform túlzó nemzetiségi agitácziót hozna 
be a parlamentbe. Oly állapotokat terem­
tene ez a reform, hogy lehetetlen volna a sza­
badság, a szabadelvüség és testvériség ápolása. 
A politikai vezetés felforgató elemek kezébe 
kerülne. Mindnyájunk czélja az alkotmány 
demokratikus kiépítése; de ezen czél való­
sítását anyagilag és szellemileg erős, politi­
kai jogokra érett demokráciának kell 
megelőznie. A demokrata reformok időelőtti 
behozatala a valódi haladás, a valódi sza­
badság sírját ássa meg.

Vármegyénk és városaink.
Törvényhatósági közgyűlés. Folyó 

hó 29-dikén rendkívüli törvényhatósági köz­
gyűlés lesz, melyre a vármegye alispánja

madia uraimekk. lmo. Mi valójában sajual- 
lyuk, hogy 60 csizmadiákk legalább látó 
szemek vagyon a Fejekben 120, mégis Jus- 
tantiánk praemissájának tenorét meg nem 
láthatták, és arra felelni nem tudtanak, 
amint a dolog kívánta, ez bizony Isten 
dolga, hogy megvakultának, vagy az irojok 
nem tudott az dologhoz. Hiszen mi az mos­
tani érdemes Hadnagy* Urunkat úgy az. 
Magistratust, annál inkább a Quadragiuta 
Viratust nem is emlittyük Justantiánkban, 
hanem a ki a mi Czéhuuk spoliotiojában 
részes volt, vegye magára, nem bánnyuk 
Bizony az a rósz a Czéhokbnn, hogy min­
den aprólékos dologban és annak eligazítá­
sára Hadnagyot molestálnak, ez nem dicsi- 
retes resolutioja ő Kigyelmekk, miért Fő 
Czéhmesteruek hivattatik az Hadnagy, azért 
hogy az királiyi privilégiumokat másakkal 
megtartassa és maga hiti szerónt megtarcsa.

* Nagy-Enyed város polgárin «terét akkor „Hadnagy“- 
nak, később 1871-ig „Főhadnagy"-nak nevezték. Az 
utolsó e nevezettel Farozádi Sándor Elek volt,, „Quadra- 
ginta viratUB" a képviselet volt. mely 40 tagból állott.
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már ki is bocsátotta a meghívót.' Tárgy- 
sorozat: 1 „Maradvány 1894. és 1895. 
év előtti időkből“ czimen pénztáron levő 
665 kor. 22 fillérnek hova leendő utalvá­
nyozása iránti javaslat. — 2. A községi és 
körjegyzők fizetése rendezéséről szóló 1904. 
évi XI. t.-cz., illetve 59718—1905. B. U. 
rendelet értelmében az 1905. évi fizetés 
kiegészítése tárgyábani előterjesztés. — 3. 
A közigazgatási bizottságba 1906. és 1907. 
évekre 5 tagnak a megválasztása. — 4. Az 
igazoló választmánynak 1996. évre leendő 
újra alakításra. — 5. A számonkérőszék- 
nek 1905. évre leendő újra alakítása. —
6. A községi számadásokat vizsgáló bizott­
ságnak 1906. évre leendő újra alakítása. —
7. Nagyenyed város képviselő-testületi ha­
tározata a Mart alatti és Szitás malom 
bérbeadása táigyábau. — 8. Nagyenyed vá­
ros és Minorita rendház közötti vásárszer­
ződés. — 9. Vízakna város képviselőtestü­
leti határozata uj városháza építése tárgyá­
ban. — 10. Költségvetési előirányzatok. —
11. Községi és városi zárszámadások. —
12. Zalányi Géza III-ad osztályú vármegyei 
aljegyzőnek hat havi szabadság iránti kér­
vénye.

Községi választások. Z a 1 a t n á n
f. hó 21 én foly t le a községi bíró választás, 
minek épen az oláhoknál jelenben elterjedt 
mozgalmi hírekkel szemben tulajdonítha­
tunk nagy fontosságot. A nevezett község­
ben lovag Oelberg Gusztáv bányakapitány 
értekezletre hívta össze a képviselőtesületet, 
mely példás egyetértéssel foglalt állást ma­
gyar jelölt mellett. A választás a legszebb 
rendben folyt le, s a bírói állásra M ü 11 e r 
Félix szőcsmester választatott meg. A vá­
lasztás után Montáui Gyula gör. kath. espe­
res indítványára a képviselőtestület, — mely­
nek túlnyomó része román ajkú — sajnála­
tát fejezte ki a hírlapokban, s általában el­
terjedt azon hitele fölött, hogy a románok 
fegyverkeznének, s a magyarok ellen izgat­
nának, mert Zalatnán úgy a magyarok, mint 
a románok a legbékésebb és legjobb egye­
tértésben élnek. — Tövisen a f. hó 15- 
dilcén megtartott tisztujtás alkalmával meg­
választattak : községi elüljáróvá Rác z Gá­
bor, helyettes elüljáróvá ifj. Bélán Ger­
gely, községi pénztárossá id. Bélán Ger­
gely, tanácsosokká Boka Jakab, Tötnös 
Traján, Fősz Lók György, Popa T raján. A

2do. Itt sok elhihetetlen mocskos szokat és 
a mi nemes Czéhuuk Tagjait bestelenitő 
Czéhhol kitagadó dolgokat Írnak Csizmadia 
Uraink, lmo hogy csak Kállai István és 
Zempléuyi Péter volt az Czőhban, mely te­
temes hazugságért nagy büntetésre volná­
nak méltók ő kigyelmek, mert Iratosi Pál 
az öreg Iratosi István a fia, Hammasi La­
katos György a Tot utczai malomnál, Ma­
gyar!, a ki soha sem vándorlott amint Írják, 
Fogarasi Joseph, mind a Lakatos Czéhbau 
be álva voltunk, Magyari Miklós penig 
Város órássá i s v o 1 t 4 Esztendeig, 
hogy lakatot nem tudna csinálni—hazugság, 
mert meglátható ma is az lakattyát a dél 
ajtón, a Castélyban, úgy Bérezi uramnál is, 
kettőn kívül mind dolgoztuk a mesterséget. 
Hogy penig per rectum Canalem nem eri- 
gáltunk Czéhot, nem is kellett, mert yol- 
tab anliquo, amint fateállyák hiteles Rdlu- 
toriázikban, Czizmadia Uraimékk arra semmi 
göngyölt, nem parancsolnak. i

(Folytatjuk.)
i

■ : 4V
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választás ellen dr. Müller Jenő ügyvéd, 
tövisi virilis képviselő, felebbezést jelentett 
be. A községi tisztuj tások egyébként rész­
ben beíejeztettek a vármegye területén, 
részben folynak. A választások ellen csekély 
számú felebbezós érkezik a központba, 
melyek elbírálása jórészt a törvényhatósági 
bizottság rendes tavaszi közgyűlésének lesz 
feladata.

— A honvédelmi miniszter az 1906. 
évre a lóosztályozást elrendelvén, annak mű­
ködési és utazási terve a tizenkettedik 
hadtest parancsnokságának hozzájárulása 
után fog közzétételül.

A tövisi biróválasztásról érkezett 
„Több választó“ aláírással egy terjedelmes 
czikk hozzánk, mely azt igyekszik bizonyi- 
tani, hogy a községi képviseletet tisztán a 
közügy érdeke vezette a legutóbb megejtett 
választáskor.

Vegyes hírek.
— Lapunk mai száma 6 oldalon 

jelenik meg.
— Boldog ünnepeket kívánunk olva­

sóinknak. Az Ünnepi hangulat melegsége 
árasszon lelkűkre, a mindennapi élet törő­
dései és gondjai között, békességet, vigasz­
talást és szeretetet!

— Előfizetőinket és munkatársain­
kat kérjük, tartsák meg lapunkat továbbra 
is jóindulatú támogatásukban.

— Zeyk Dániel ő méltóságát, várme­
gyénk köztiszteletben álló főispánját Ő Fel­
sége hü és buzgó szolgálatainak elismerése 
mellett, főispáni méltóságától felmentette. 
Az áldatlan politikai viszonyok következ­
ménye ez, hogy vármegyénk közönsége el­
veszti buzgó fiát, közügyéinek lelkes veze­
tőjét. Mely sajnálattal közöljük e tényt, de 
biztat az a tudat, hogy ő méltósága lelke­
sedését, gazdag tapasztalatait, ügybuzgósá- 
gát és vármegyénk iránti ragaszkodó szere- 
tetét e nehéz időkben egy perezre sem 
fogjuk nélkülözni. Vigye magával mindnyá­
junk igaz szeretetét!

Időjárás. Már azt hittük, hogy ki­
megy a divatból a fehér és csikorgó kará­
csony. Időjárásunk gondoskodott arról, hogy 
ebben a hiedelemben nagyon meg ne erő­
södjünk. Deczember közepén hullott hó, bár 
kevés volt, mégis fokonkint — 10 C°-ig 
sülyesztette a hőmérséket. F. hó 22-dikén 
engedett valamit s úgy látszik, havazás­
nak nézünk elébe.

— Katonai szemle. Honvéd zászlóal­
junk lelett f. hó 21. és 22. napjain szemlét 
tartott az ezred uj parancsnoka nagy- és kis­
ii ál nai K á I n a y Lajos.

Áthelyezés. A pénzügyminiszter 
Albert Ferencz bányabiztost Budapestről 
a zaiatnai bányakapitánysághoz helyezte át.

— Jótékonyság. Dr. Müller Jenő 
ügyvéd 100 koronát ajándékozott Tövis 
nagyközség szegényeinek.

— Színtársulat Nagyenyeden. Pa­
lotai Antal színigazgató f. hó 25-től kezdve 
engedélyt kapott szinielőadásokra. A szezont 
„Casanova“ nagy operettel kezdi meg. Mü- 
soián légi és uj operettek, színmüvek, bo­

hózatok, vígjátékok, népszínművek vaunak. 
Bérelni lehet 12 előadásra.

Halálozás . Aradi György czigány- 
piimás, kit közönségesen Gyuricza néven 
ismertünk, f. hó 20-dikán meghalt. Társai 
meghatottál! s bus dalokat játszva kísérik 
az örök nyugalomra az egykor jónevü és 
népszerű muzsikust. Gyuricza a hegedűt 
ritka jártassággal és zenei érzéssel kezelte. 
A múlt század utolsó két évtizedében az 
enyedi mulatni szerető közönség igen ked­
velt prímássá volt. Hegedűjének szivreható 
hangjai mellett az akkori fiatal nemzedék 
és az idősebbek is kiváló élvezettel el-el- 
mulattak örvendezve gyakran, sirva olykor­
olykor. A kik Keresedit az 1848-előtti idők 
hires enyedi czigányprimasát is ösmerték, 
Gyuriczát vele egy színvonalon álló zenész­
nek tartották. Az aránylag nem idős, ábrán­
dos lelkületű, jobb sorsra érdemes hegedű­
művészt f .hó 24-én d. u. 3 órakor temetik. Pi­
henjen csendesen sírjában, a ki annyi sir­
halom felett játszott könnyekre indító gyász- 
indulókat.

Előadások az elektromosság kö­
réből. Bartha Zsigmond kollégiumi tanár a 
főiskola dísztermében hat előadást tirt hat 
egymásután következő szerdán este 6 óra­
kor. Az első előadás jan. 10. lesz a statikai 
elektromosság, a kisülés es a légköri elek­
tromosság tüneményeiről. Belépő jegy mind 
a hat előadásra 4 korona. Az előadások jö­
vedelme a tanulók nyári kirándulása költ­
ségeinek fedezésére fog fordíthatni.

— Obszervatórium A földinivelésügyi 
minisztérium Nagyenyeden, mint az erdélyi 
Hegyalja központján meteorologiai észlelő 
és sürgönyző állomást létesített, mely állo­
más naponkint háromszor megfigyeléseket 
teljesít, s ezen megfigyeléseit naponkint 
táviratban közli a budapesti központi me­
teorologiai és földmágnességi Obszervatórium - 
mai. Az állomás vezetője a viuczellériskol i 
igazgatósága.

— Vasárnapi munkaszünet. A ke­
reskedelmi miniszternek 79332 — 905. sz, 
rendelete értelmében f. hó 24-éré és 31-éré 
eső vasárnapokon az üzletek d. u. 5 óráig, 
a borbély üzletek pedig egész napon át 
nyitva tarthatók.

— A gyalogjáró érdekében. Panaszt 
vettünk a közönség köréből, hogy a házak 
előtti kövezetre egyáltalán semmi gond sem 
fordittatik; különösen, hogy a járdára fa­
gyott viz veszélyezteti a közönség testi ép­
ségét. Felkérjük a rendőrséget, hogy — kö­
telessége szerint — ügyeljen a járda tiszta­
ságára. Rendelje el, hogy minden ház előtt 
hamuval vagy fürészporral hintsék be a jár­
dát; a cselédeket pedig tiltsa el attól, bogy 
a járdán vizet hordjanak és kilocsogtassa- 
nak. Az iskolás gyermekeket sem ártana 
meginteni, hogy elégedjenek meg a csatorna 
jegén való csicsinkázással, a járdát pedig 
engedjék át a saját rendeltetésének. Azt 
hisszük, nem volna nálunk sem lehetetlen 
dolog egy kis rendet tartani, a mint másutt 
nem lehetetlen. Csak a szabályrendelet in­
tézkedéseit — hí vau — végre kell haj­
tani szigorúan; ha pedig nincs, sürgősen 
kell csinálni és . . . nemcsak a papiroson 
hagyni.

— Hamis pénz. Rendőrségünk f. hó 
21-én csütörtökön egy hidasi oláh embert 
hamis öt koron ások terjesztése miatt elfo­
gott. Ialáitatott nála 3 drb. hamis 5 koro­
nás. Egy másik hidasi oláh ember szintén 
túl akart adni 2 drb. hamis ötkoronáson, 
de nem sikerült. Mielőtt azonban a rendőr­
séget értesítették volna, megszökött. Figyel­
meztetjük tehát a városi közönséget, hogy 
az 5 koronások elfogadásánál különös fi­
gyelme^ tanúsítson, mert ezek a pénzek 
igen el vannak mar terjedve a városon, s 
ha esetleg egy ilyen hamis pénz kerül a 
kezébe, azt a pénz tulajdonosával azonnal 
adja át a rendőrségnek.

— A politikai helyzet szenzácziós hí­
rei mellett nem kisebb szenzácziót kelt az 
a diszmű, mely most jelent meg a künyv- 
piaczon, és ami még csodálatosabb, ezt a 
disz müvet ingyen szerezheti meg magának 
akárki. Az „Ország-Világ“, hazánknak ez a 
legszebb, legtartalmasabb képes hetilapja 
mát évek óta minden év karácsonyán egy- 
egy gyönyörű „Aimauach“-lcal ajándékozza 
meg előfizetőit, és az elmúlt év leggyönvü- 
rübb irodalmi terméke volt az az Almanach, 
melyet az „Ország-Világ“ 25 éves fennállá­
sának jubileuma alkalmából juttatott ingyen 
ajándékul előfizetőinek. Az „Ország-Világ“ 
most is méltó maradt önmagához. Az az 
Almanach, melyet most karácsonykor ad 
minden előfizetőjének, — annak is, aki most 
fizet elő nyolc/, koronával félévre az „Ország- 
Világ“-ra — a legszebb, a leggyönyörűbb, 
ami valaha könvvptaczon megjelent. Ennek 
az ajándék könyvnek fényes, pazar kiállítá­
sával semmiféle hazai avagy külföldi mű 
nem veteke Illetik. De a tartalma is olyan 
— a magyar iróvilág minden jelese, Mik­
száth Kálmánnal és Herczeg Ferencczel az 
élén van együtt a műben — hogy az csak 
a két szerkesztőnek, dr. Váradi Antalnak 
és dr. Fáik Zsigmondnak válik dicsőségére. 
Az „Ország-Világ“ előfizetési ára negyedévre 
4 korona, félévre 8 korona, egész évre 16 
korona s az előfizetési pénzek az „Ország- 
Világ“ kiadóhivatala czimére: Budapest, V., 
Hold-ulcza 7. sz. alá küldendők.

— „A Nagyenyedi Szegény Tanu­
lókat Segélyező kör“ f. évi deczember 
17-én tartotta a tagok és a közönség élénk 
érdeklődése mellett 21 évi rendes, ruhaki­
osztással egybekötött közgyűlését. Az elnök 
a felebaráti szeretette alapított beszédjével 
nyitotta meg a tanácskozás rendjét, melyet 
a polgári leányiskolának Lázár Málcsi ve­
zetése alatt közreműködött, énekkara alkalmi 
dalokkal élénkített. Gáspár János indítvá­
nyára a közönség és a segélyezett iskolák 
nevében jegyzőkönyvi köszönet ssavaztatott 
az elnöknek és tisztikarnak. A pénztáros és 
titkár jelentését a közgyűlés tudomásul 
vette, a melyből megtudható, hogy az egylet 
ezen évben miképpen működött. Nevezete­
sen az egylet vagyona volt a múlt év végén; 
10914 kor. 52. fill., szaporodott 170 kor. 89 
fill., összesen tehát 11085 kor. 41 fill, mely 
legnagyobb részben a Nagyenyedi Kisegítő 
Takarékpénztárban van gy ihn öltöztetés vé­
gett elhelyezve. A lagok száma összesen 
257, melyből alapitó pártoló 10, rendes 
tag 242, emelkedés a ingok -zámábau 2,
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mivel eltávozott 1, kilépett 17, újonnan be­
lépett pedig 20 tag. Tagsági dijat fizetett 
210 tag 438 kor. értekben, nyugtáját nem 
váltotta ki 30 tag, tiü kor. a tagdíj hátra­
lék. A kör Ügyeinek ellátására ez évben G 
választmány i es egy közgyűlést tartott, me­
lyek élénk látogatottságnak örvendettek. 
Segélyezésben részesült ebben az évben, 
jóllehet ez volt jövedelem dolgában egyike 
a leggyengébbeknek, amennyiben csak 2 
mulatság iendeztetett, összesen 207 tanuló 
J380 kor. 11 filler értékben és pedig az 
állami polg. leányiskolából 17, az állami ele­
mi isk. 38, a róni. kátli. leány isk. 31, a tót­
ul czai vegyes áll. elemi isk. 27, az áll. elemi 
tiuisk. 49, a róni. kall), fiuisk. 0, az ágost. 
evaiig. isk. 2, a gór. kaili. vegyes isk. 7, az 
ev. ref. gyakorló iskolából 4 es végül a 
Betlilen-főgimn.-ból 23 tanuló. Ezeken kívül 
a tagok bőkezű adományaiból meg vagy 10 
tanuló nyert némi támogatást, a nélkül hogy 
segélyezésükkel a kör megtel keltetett volna. 
Nagyobb pénzbeli adomány folyt be a f. év­
ben és pedig a Nagyenyedi Kisegítő Takarék- 
pénztártól 100 kor., az Alsófehér vármegyei 
Gazdasági Bank és Takarékpénztártól 50 
kor., a Zeyk családtól 60 kor., Török Ber­
talan és nejétől 43 kor. GO fill. Ezen kívül 
még bőkezűen adakoztak í ulianemükkel, 
valamint a karácsonyfára gyümölcsösei, 
tésztanemüekkel és pénzzel is: Barabás 
Károly né, Baranyay Károly né, br. Bánffy 
Kaziniirné, Benedek Gáboriié, Gzirner Jt 
Józsefné, Csongrády Gizella, dr. Bobazi Vil­
mosáé, Dőmök Erzsébet, Fried Izsák, Fo- 
garasi.Beláue, Fűzi Katinka, Hollós István né, 
Jakab Károlyné, dr. Jeney Elekné. özv Józsa 
Zsigmondné, Korbuiy ixristófné, Kovács Jó- 
Józsefné, Kun Gyű la ne. dr. Magyary Károlyné, 
dr. Mátyás Mihály ne, özv. Müller Mihály né, 
Neliez Janosné, Pogány Jánosué, Raphael 
Oszkárué, Itáskay Beláne, Reinbold Oli- 
vérne, Sass Albet né, Sándor Jenőné, Szász 
Józsefné, özv. Székelyhidy Jánosué, Tahy 
Istváné, Tóth Miklósné, Török Bertalané, 
Ungerpek Miklósné, Vásárhelyi Károly, Vin- 
centi Lajos és itj. Winkler Janosné. A mi­
dőn a támogatásért mindenkinek köszönetét 
mondunk, egyszersmind kérjük is, hogy kö­
rünket azon jó lélekkel kisérjék továbbra 
is figyelemmel, melylyel eddig megtisztelték.

A titkár.
— Blúz-szám. Magyarország legolcsóbb 

divatlapja, a Budapesti Bazár karácsonyra 
rendkívül díszes kiállítású különleges bit­
számmal lepte meg előfizetőit. A bluz-szám 
tartalmazza a legújabb frauczia, angol és 
amerikai blúz-modelleket, bő választékot 
azon hölgyeknek, akik házilag szokták öl­
tözékeiket elkészíteni. A Budapesti Bazár 
negyedévi előfizetési ára egy korona ütvén 
filier. Mut at vány számmal a kiadóhivatal szí­
vesen szolgál : Budapest, VIII. Baross- 
utcza 22

— Borseprőt bármily mennyiségben jó 
álban vesz P a u I i n i Rezső Nagyenyeden. 
Helybeliektől esMletr cserébe is átveszi a 
borseprőt, és pedig 4 veder seprőért 1 ve­
der jó gerepeni bort ad; a csere 20 veder 
borseprőn alól nem történhetik. Továbbá 
előnyös feltételekkel a borseprőt kifőzésre is 
átveszi. 920 i_3

— Záróra ügyvédi irodákban. Tud­
valevő, hogy ügyvédi irodákban a hivata­
los órák este 6-ig tartanak. A fővárosban 
érdekes mozgalom indult meg az ügyvéd- 
jelöltek és ügyvédsegédek körében rzzal a 
czélzattal, hogy az irodai záróra, mely fő­
városi ügyvédi irodákban valósággal 7-ig,

sőt tovább is tart, a téli hónapokba 11 hal, 
a nyáriakban öt óráig legyen. Ennek a moz­
galomnak azonban alig lehet általános si­
kere, mert kitűnt, hogy az uj záróra csak 
azon irodákban vihető keresztül, amelyek­
ben eredeti Remington-Standard Írógépek 
működnek, mert ezekkel négyszerié gyor­
sabban írnak, mint kézzel és ezenkívül 
rendkívüli előnyük, hogy az egy szövegű 
többpéldányos ügyiratokat ugyanazon időn 
belül nyomtatásszerü kivitelben készítik. 
Mivel pedig az irodák egy tekintélyes része­
ben meg ezidőszeriut csak kézzel és nem 
írógéppel írnak, ezek alkalmazottai mind­
addig ki lesznek rekesztve abból a bizonyára 
üdvös újításból, a inig az ő irodájukban 
is nem alkalmazzák az országszerte ismert, 
Remington-Írógépeket. Ezt a hirt fővárosi 
lapokból vettük át és minthogy olvasóink 
közül számosán fordultak hozzánk azzal a 
kéréssel, hogy az amerikai Remington-iró- 
gép kapható-e hazánkban es hol, közöljük 
az érdeklődőkkel, hogy e gépek eladási te­
lepe Budapesten, Glogowski és Társa czég- 
nél, Audrássy-ut 12. a. vau.

Irodalom.

A magyar földbirtok helyzete.

Rácz Gyula „A magyar földbirtokosság 
anyagi pusztulása“ czim alatt tanulmányt 
adott ki. Ez a tanulmány, jórészt közismert 
statisztikai adatok alapján, a földbirtokos­
ság válságos helyzetét tárja fel. A tanulmány 
eredményei kölülbelül következőkben fog­
lalhatók össze:

1. Az önálló birtokosok és bérlők száma 
ha mii 11 ez ev alatt 1,973.433 -1 ól 1,855.198-ra 
apadt. (Tehát 118.235 önálló földbirtokos 
elpusztult.)

2. Legnagyobb a pusztulás a 100 holdon 
aluli birtokosok kategóriájában, ellenben a 
kötött, birtok hatszorosára, az egyházi bir­
tok kétszeresére emelkedett.

3. A magyar föld évi jövedelme 725 mil­
lió korona, melyre évi 510 millió koronát 
kitevő jelzálogkamat és közteher nehezedik. 
uf?y hogy ez az összjövedelem 70 százalékát 
fölemészti.

4. A 100 holdon aluli kisbirtokok (22 G64.125 
bold) teljes fele értekükig el vannak adó­
sodva.

5. Iíéiryszerforgalombau 1891-ben 14 ezer 
978, 1902-ben mar 21.121 birtoktest cserélt 
gazdát.

Ezen megrendítő eredmény főokaiként ket­
tőt említ fel a szerző : az igazságtalan adó­
rendszert és a közös vámterületet.

— A mit a szív beszól. E czim alatt 
egy szép kiállítású kedves kötet költemény 
jelent meg a Nagyenyedi Könyvnyomda és 
Papirárugyár r.-t. nyomdájában. Szerzőjük 
Pallós Isván, a Bethleu-kollégium szeniora 
s a tanítóképző-intézet segédtanára. A ki­
váló küllői vénáról és Írói gyakorlottságról 
tanúskodó költenieny-füzetet ajánljuk olva­
sóink figyelmébe. Részletes ismertetésére 
még visszatérünk.

— Az erdélyi népfajok birtok­
arányai ezimen Barabás Endre, kolozsvári 
tanitóképezdi tanár érdekes tanulmányt irt, 
melyet az Emke sokszorosittat.

Közgazdaság.

Vármegyénk kisgazdái érdekében.
A lapokból is, de még inkább a szövet­

kezetek fokozódó eredményeiből láthatjuk, 
hogy a Székelyföldre kirendelt kormánybiz­
tosság az anyagi haladás terén minő fényes 
sikereket értei. A székel) földi kisgazdák 
czélszerü és praktikus szövetkezetei a szarvas­
marha, disznó, baromfi tenyésztés, a gyü­
mölcstermelés és feldolgozás; a tejtermékek 
előállítása és elárusitása stb. leién már is 
követendő példát mulatnak. A szomszédos 
légi A1 any osszék számos községében is leg­
újabban lejt emelési szövetkezetek létesül­
nek és a teljesen kifogástalan, jó minőségű 
vajat az enyedi piaczon is nagy mennyiség­
ben fogyasztják.

Ez a jó példa önkénytelenül is felkölti 
azt a gondolatot, hogy a mi jó a székelyföl­
dieknek, az bizony nagyon is elkelne a mi 
vármegyénk szegénysorsu földnépénél és kis­
birtokosainál is. Sajnosai) tapasztaljuk, hogy 
népünk szegényedik, tömegesen vándorol ki 
Ameiikába ; kis földjét mindinkább megter­
heli adóssággal és ennek ellenében édes-ke­
vés az, amit a mezőgazdasági termelés te­
rén haladásképpen feljegyezhetnénk. A vár­
megyei gazdasági egylet aránylag keveset 
tehet, bármily jó indulattal vannak eltelve 
vezetői. De nem is lehet másként, hiszen 
főispánnak, alispánnak s a többi tisztvise­
lőknek elsősorban a közigazgatás minden­
napi feladatait kell elintézni; nincs arra 
idejük, hogy egyes községek kisgazdáival 
folytonosan foglalkozzanak; gazdasági ügyei­
ket megfigyeljek, gyakorlati utasítással ál­
landóan ellássák. Tőlük elég, ha buzdítanak, 
lelkesítenek.

A mi vármegyénkbe is olyan szak­
szerű állami gazdasági kirendelt- 
s é g kellene, mint a Székelyföldi- e.
A vármegye közgyűlése utján kell e végbő- 
a kormány figyelmét és hathatós intézkedé­
sét kikérni a mi népünk számára és javára, 
mert hiszen mennél biztosabb és állandóbb 
forrást nyújtunk népünknek, mennél jobb 
anyagi helyzetet teremtünk számára, annál 
inkább fog ragaszkodni ehhez a hazához ; és 
annál szívesebben fog megfelelni a haza 
iránti kötelességeknek, mennél könnyebben 
teheti kedvezőbb vagyoni helyzeténél fogva, 
És ha pd. Hunyad-, vagy Kisküküllőmegyét 

efD’ésitenék e czélból a mi vármegyénk­
kel, csoportosítva, mint a székely megy éket 
úgyis jó volna.

Ajánljuk felszólalásunkat vármegyénk gya- 
koilatias, buzgó alispánjának szives figyel­
mébe; kérve, hogy hathatósan lépjen fel a 
mielőbbi valósítás érdekében. A nagy közön­
ség hálás lesz érte.

Török Berta lan.

Szerkesztői üzenet.
H- J. Nagyeny ed. Engedőimet kérünk, bogy b. 

ozikkét a következő számra kellett az idő rövidsége 
mellett hagynunk. A néhány napi késedelem nem veszt 
el semmit aktuális fontosságból.

SZERKESZTŐSÉG:
Dr. Garda Kálmán, Dr. Inozédi Joksman Ödön, Lázár István, 

Dr. Miiller Jenő, Török Bertalan, Dr. Varró László.

Kiadótulajdonos: Lázár István.
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WEISZ ES HEIMLEB
Pozsonyi Ipartelepe 

magánfeleknek 
is

a legolcsóbb árban szállítja 
hírneves

F e h é r n e m ü 
Á g y li 11 z a t 
Pap la n 
M atrá ez 

stb,
czikkeit.

Árjegyzék és minták bérmentve.
Teljes

Menyasszonyi és vőlegény kelengyék 
készítése.

6

Vászonáru
Asztalnemű
Törülköző
Zsebkendő

I

Sí. 8683-1 SOS. tllm.

Árverési hirdetményi kivonat.
A balázsfalvi kir. járásbíróság mint telekkönyvi 

hatóság közbirré teszi, hogy a „Sebesána“ szászsebest 
pénz- és hitelintézet \égreh»jt»tón»k Muresán Miklós 
az Antóniáé ohábai iakós elleni 430 kor, s jár, iránti 
végreimjtásos ügyében az ohábai 380 íz tjkvben A -|- 
1 r. ez. 1422 2 1 hr. sz. ingatlanra 112 kor., továbbá 
végrehajtást szenvedő Muresán Miklós az Antóniáénak 
az ohábai 489 sz. tjkvben A -f 2 r. sz. 876 2 hr. sz. 

szőlőjére 106 kor., leyannnnak az ohábai 135 sz tjkv- 
bsn A'v-j- 2 r. sz 390 hr. tz. szőlőjére 30 kor., a 3 
r. sz 581 hr. sz. szőlőre 30 kor., a 15 r. sz. 3276 hr. 
sz. kaszálóra 124 kor., és a 18 r. sz. 3578 hr. sz. ka­
szálóra 135 kor, s végül, ugyancsak végrehajtási szen­
vedő Muresán Miklós az Antóniáénak az ohábai 748 
íz. tjkvben A -Jé 1 r. sz 688 hr. sz. szőlőjére 430 
koronában megállapított kikiáltási álban a végrehaj­

tási árverést elrendelte » hogy a fentit megjelölt ingat­
lanok az 1906. évi január 12-lk napján d. e. lOórakor 
Ohaha községházánál tartandó nyilvános árverésen a 
megállapított kikiáltási áron alól is elfog adatni.

Árverezni szándékozók kötelesek »z ingatlanok kikiál­
tási árának 10%-át készpénzben vagy az 1881. sz. 
t -ez. 42. §-ban jelzett árfolyammal számított óvadék- 
képes értékpapírokban a kiküldött kezéhez letenni, 
aiagy az 1881. évi 60. t.-ez 170. §. értelmében a bá- 
iiftfpezt csak a biróságnáli elóleges elhelyezéséről ki­
állított szabályszerű elismervényt álszolgáltatni.

A kir, járásbíróság mint tikvi hatóságtól.

Balázstalván, 1905. évi október hó 27-én.

930 1-1
Enyedy Lajos,

kir. it táblai hiró.

Szolid kiszolgálás! Jutányos árak!

Mindenkinek fontos tudni, hogy

BBRKOV1TS BÉLA
s

2*1
03,

6:

raktárának túlzsúfoltsága ás az előrehaladott idény miatt összes áruit

karácsonyi vásár
rendezése állal n inden elfogadható árért eladja.

Eladásra kerülnek: az összes férfi-, fiú- és gyermek- 
készruhák és télikabátok, női- és gyermek-kabátok, paletok, a 
legújabb divatnak megfelelő félti fehérnemüek, nyakkendők és 
kalapok.

Férfi- éa női-czipők, kizárólag* kézimunka.
Valódi angol és belföldi ruhaszövetek.
Mérték után a legfinomabb ruha 24 óra alatt elkészül. 
Mindenkinek saját érdekében fekszik szükségletét mig a 

készlet tart beszerezni.

$ fa(O

íQjimiiiimiiiiMiiuiiimiiiiiiimiiiiiMiiiiHiiiiiiiimiiiiiiiiiiiiiiiiimiiif^j
I Ambrózi M. medgyesi jó hír- i 
I nevű szőlóoltváiiy iskolájában kap- |
I ható 80,000 amerikai alanyokra 1 
I oltott, 1. oszt. rajnai rizling

I szölöotlvány. !

I Iv/.MI kívül még egy pár százezer 1 
I oltvány ,-t legjobb csemege- és |
I borfajokból. |

Rendeléseket közvetít:
Fischer és Társa J

I 892 7—12 l'aiskolatulujdonosok |
i INngyenyeden. f

(QJimnmiuiimmiiiiiimiiiiiiiiiiiiiimiiiiiiiiiiiiiiiiiiiimiiiiimiiiiiii^)

Kolozsvár, Wesselényi Miklós-u. 7.
Kertészeti telep : Krizbay-utcza 27.

Virágcsarnok 563. szám.Telefon : Kertészeti telep 564. sz.

s
Minden idényben friss vágott virá­

gok, déli növények és idényszerü hazai 
oserép-virágok, állandóan szállításra 
készen.

A közelgő mindszeutek tta|>- 
.i’ü'ít sirdiszek és koszorúk leg­
nagyobb vőliisztékbíiFi 2 koro- 

W nátol feljebb.
j Úgyszintén művirág-koszorúk

ál In inti) raktáron.
PP Menyasszonyi, névnapi és alkalmi
A csokrok, koszorúk, szál lag és felirattal,
X vidékre express szállítással teljesen uieg- 
W liizlialóan, legszebb kivitelben, legjutá- ■
A nyosabh albau. 625 39—52 X

•••»•»eeeeeeeeee
t n 1111111 m 11H11111 i 11111111 n 1111HI m IM11H11 n I n n 11111111111 m M1111111 n

Telefon 395. Telefon 395.

1i \ uW
111 _ U j j.\

! Unió gőzmosó és vegyiruha I 
I tisztitó intézete I

Unió-utcza 24. szám. I 
Műhely-telep Tivoli-utcza||j 1 

Br. Bánffy palota.
Kolozsvár. I

i ni

= llllllll 
= llllllll

. 514 66104
^fiiiiiiiiiiiiiiiiiimiiiiiiiiimiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiHiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiu

i

cn
h3'

915 5-? í
Dús vahihziek minden czlkkben.

előnyösen ismert első rendű 
friss pús- és hentesáru-

üzletében a naponta frissen vágott marha-, 
borjú- és sertéshúsokon kívül, naponta fris­
sen készített, virsli, szalvaládé, párizsi, len­
gyel- és sül ni való-kolbászok és itt fel nem 
sorolt mindenféle húsok és hustiemek állnak 
a II. é. közönség rendelkezésére.

Húsáraim folyó hó 15-étől: 1 kg. marha­
hús 1.28 fill., borjúhús 1 kg. 1.28 till., II. oszt. 
96 till., sertéshús 1 kg. |.36 fill., sertéskaraj 
1.52 till., teljesen hízott, sevtésszalonna ol­
vasztani való 1.80 fillér.

ti. pártfogást továbbra is kér BÁLLÁ BÉLA.
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A NAGYSZEBENI

ÁI/M LÄNGS TA KA RÉKPÉZTÁR
ad jelzálogkölcsönöket, félévi (tőkét és kamatukat magukban foglaló) részletekben történő törlesztésre

és pedig a következő feltételek mellett :

A. kamatláb mellett 50 évi törlesztésre; a | a) 40 évi törlesztésnél (80 félévi részlet) a félévi rész- 
kölcsöri legkisebb összege 30.000 K. A törlesztés 5 let minden 1000 K. után 111 K. 81. f.
100 félévi, részletben történik; a félévi részlet minden | h, 25 évi törlesztésnél (50 félévi részlet) a félévi 
1000 K. után 2(i K. 111. = részlet minden 1000 K. után 37 K. 47 f.

B. 6"'„ kamatláb mellett 50 évi törlesztésre ; a köb | c) ,() évi töriesztési)él (20 Mévi részlet) a Klv.vi 
csőn legkisebb összege 20.000 Ív. A törlesztés g K.szlet milldc|1 ,0lj0 K ,;f) K f
100 félévi részletben történik ; a félévi részlet minden -
1(X)0 K után 27 K. 10 1 E E b 0 kamatlab mellett a bölcsön legkisebb összege

= 1000 K. ‘C. 6'/ kamatláb mellett a kölcsön legkisebb ősz- = , ,
‘i Ionon IC = a) •*- evi törlesztésnél (hl félévi részlet) a félévi

/ÜO ..... . , x .... . I részlet minden 1000 K. után 01 K. 08 f.
a) 41 évi törlesztésnél (82 félévi résziét) a félévi = . . .... . . .. . ,, ,

részlet minden 1000 K. után 29 K. (10 f. § b> f\evl l°r esztesnel (4b félévi részlet) félévi
. .................... , .. „c ...... . , ,....= résziét minden 1000 K. után 39 IC. 81 f.b) 35 évi törlesztésnél (70 félévi részlet) a félévi =

részlet minden 1000 K. után 31 IC. 08 f. I c> IS ,evl tör'esztesiiel (311 félévi részlet) a félévi
_ . . 0 , ... „ . .. , , = részlet minden 1000 IC. után 4.ü IC. 05 f.
D. O . kamatlab mellett a kulcson legkisebb ősz- = , . „ ,, , ,

= ‘>000 K = d) ló évi törlesztésnél (30 félévi részlet) a félévi
= részlet minden 1000 IC. után 50 IC. 09 f.

Az A. alatti kölcsönök csak földbirtokra, a B C. D. cs E. alattiak hazakra is adatnak; valamennyi 
kölcsön — az egySzersmindeilkorra 1 1 , törzsdijon kivid minden egyeli levonás nélkül teljes összegben

I készpénzben fizettetik ki.
I Alsó-Fehér és Torda-Aranyos vármegyék területeiről kölesünkéi vények LINGNER GYÖRGY úr
% által Nagyenyeden nyújtandó be, ki bővebb felvilágosítással is szolgál.

A. HIRDETÉSEKET A 
T legjutányoaabban vesz fel £ 

kiadóhivatalunk,

Kakao os csokoládé kedvelők figyelmébe:
J-Ioff dános-féle

Kandói-Kakao
» legcsekélyebb zsírtartalmú, azért Igen könnyen 
emészthető, eoha sem okoz székrekedést, mlnd- 
azáltal ritka finom izo mellett kiválóan olcsó. 

Valódi csakis
,—. Hoff János
-G. névvel és az oroszlán-

I védjogygyel.
é.sJml I Csomagok a 'U kgr. 90 fillér 

• » l/a . 50 »
Mindenütt kapható.

••••••£

2

Is Orsx 0*4.
M estis- fa

VpénsUMgjlBQak 
i4 indulatába.
Wmmm
mktUmnéryt 
mntpklrikmi.
Bhdwilsiuelé- 
deit esen segél;

pénztárnál
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lszákosság nincs többé!
Kívánatra bárkinek bérineut.ve küldünk 

cg) próbát a Cozaporból Kávé, 
tea. élei vagy szeszes It Ibau 
cg)fo inán adható az Ivó tudta 

nélkül
A G'OZAPOR többet ér, mint a 

világ minden szóbeszéde a tartóz­
kodásról, mert csodahatása ellen- 
szen esse teszi az iszákosnak a 
szeszes italt. A C0ZA oly csende­
sen és biztosan hat, hogy azt fele­
ség, testvér avagy gyermek egyaránt, 
az ivónak tudta nélkül adhatja és 
az illető még csak nem is sejti mi 
okozta javulását -*• i

C0ZA a családok ezreit békitetie 
ki ismét, sok sok ezer férfiút a szé- ! 
Kjén és becstelenségtől megmentett, 
kik később1 józan polgárok és ütryes 
üzletemberek lettek. Temérdek fiatal 

embert a jó útra és szerencséjéhez segített ét sok em­
bernek életét számos évvel meghusszabbiiotl*.

Az intézet, mely a COZAPOR tulajdonosa, mind- * 
azoknak kik kivárják, egy próba adagot és egy köszönő 
írásokkal lelt könyvet díj és költségmenteseit süld, hogy 
Így bárki is meggyőződhessen, Idzios halasáról Kezes­
kedünk, hogy az egészségre f Ijeseu áriáimatláb: - *

COZA INSTITUTE
(Pepi. 145.) . •

- lig, Cbaeeeyr Lane, 
l-oud n, Anglia. ,

IX G \ '!•:> PRÓBA 125. szám.
V.j gi-1 ki m ii szHvénvt és

kiiltljt g ma az intézetnek.
ir.f k 25 fillér, levelező,apók

io fii! •rr. 1 bérmentesitendők.)

$ 4v & & ¥¥¥¥% %&
Alsófehérvármegyei

I iismn II. i.
Alaptőke 200000 korona.
liiiiiiiimiMiii

NAGYENYEDEN. Alaptőke 200000 korona.

LeszámítolTörlesztésesRégibb és magas
■iiiiiiiiiimiifiiMittiiit

©igen elő yös 
fphéielek melleit konvertál4'/,% alapkamattal fuldbir-

_ ,. . , , , tokra, a beeséi lék feléig.
Doronlcnoo mellen adóit kölcsönei után

500 koronán felül 6’ „ %-ot gjgj értepapirokal idegen szám- ßgy£|f ^ékpepir" Béniiét,''»^"sotoÍÍ
s mindennemil ilyen ügyeke

számit. 4H e 

# %
€.

Betétek után naptól-napig 4v2%-ot fizet,
________________________ __________ ___________ ....

®®®M®&®M®®M®®M®M®®M£
m ®

;lór r.-l
I

li
Alaptőke: 300.000 kor. Tartalékalap: MO C00 kor.

iiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiniiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiíljiiiniiiiiiíiiiiiHiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiirii

ElönVfiS hólcf-önt ad Le táblázást H, nnglelelő kezességre, értékpapírokra, 
liuiijuo sorsjegyekre, johilelü pénzintézetek részvényeire.
VáSárOl és elad értékpapírokat.

I flfpfhfl Phogad érlékpapirokat, sorsjegyeket, értékeket kevés óizési LölCIUö djj me]iett.

Idegen kölcsönöket a legelőnyösebben konvertál.
Váltókat az ÖMZ<,K Da8őeéga szerint 61/,. 6, 6l/i% mellett, kereske- 
D 4A« s de‘mi váll<Slllil Fidig 6* melleit számitól le.
D6tot6t 4* , kamatláb mellett fogad el.

Nyitva áll hétköznap d. e. 9—12, d. u. 3—4 óráig.

®m
®
ÍS$

Vas, réz, horgony, diszmii 
és czimtábla öntöde.

KOLOZSVÁR, Mátyás király-tér 3. sz 

iiiiiiimimiiiimiiiiimiimiMiiimimiimiiiiiiimiiiimmiiim

Elvállal galvanoplaszlikai
munkákaf, mindennemű klisék
öntését, rézmetszeteket fénykép
vágy rajz után
__ Készít gazdasági vas, réz
gépöntvényeket. ———

Tisztelettel

Liskai János.62H 75-104
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